

ESG大潮澎湃 聚力绘就可持续发展绚丽篇章

11月24日，由中国证券报、中国国新控股有限责任公司、南通市人民政府联合主办的“新生态 新价值 新成长——2023金牛企业可持续发展论坛暨第一届中国新杯·ESG金牛奖颁奖典礼”在江苏南通举行。

ESG理念已经成为国内外金融市场兴起的重要投资理念和企业行动指引。在论坛期间，与会嘉宾围绕共建ESG生态体系、更好践行ESG理念展开讨论，凝聚共识，助力中国式现代化，助推上市公司高质量发展。

● 本报记者 刘丽靓 连润

八大奖项逐一揭晓

此次论坛上，“第一届中国新杯·ESG金牛奖”8个奖项重磅揭晓。该奖项是中国证券报与中国国新全资子公司国新咨询本着强强联手、优势互补、资源共享、合作共赢的原则，共同打造的既顺应国际趋势又具有中国特色的权威、专业、公正的中国企业ESG领域权威奖项，旨在进一步推进ESG在A股市场落地生根、枝繁叶茂，并以中国特色为底蕴构建ESG的中国标准，从而为实现全球可持续发展目标和构建人类命运共同体做出贡献。

八大奖项分别为：第一届中国新杯·ESG金牛卓越贡献奖（央企集团）、第一届中国新杯·ESG金牛奖百强、第一届中国新杯·ESG金牛奖央企五十强、第一届中国新杯·ESG金牛奖碳中和五十强、第一届中国新杯·ESG金牛奖科技引领五十强、第一届中国新杯·ESG金牛奖乡村振兴二十强、第一届中国新杯·ESG金牛奖治理二十强、第一届中国新杯·ESG金牛奖新锐二十强。

其中，ESG金牛奖百强选取综合得分位于前100的上市公司，贵州茅台、中国石油、招商银行、五粮液、中国神华等千亿市值上市公司榜上有名。

ESG金牛卓越贡献奖（央企集团）作为重磅奖项，由中国机械工业集团有限公司、哈尔滨电气集团有限公司、鞍钢集团有限公司、中国化学工程集团有限公司、中国盐业集团有限公司、新兴际华集团有限公司、中国电气装备集团有限公司获得。

ESG报告披露率加速提升

上市公司是践行可持续发展社会责任的先行者、引领者、参与者。本次论坛上，中国证券报、国新咨询、嘉实基金联合发布了《ESG投资助推上市公司高质量发展》白皮书，详细阐述了国内ESG治理及投资的现状与未来，对未来国内ESG市场的挑战与机遇进行了展望，并提出一系列切实可行的措施和建议。

从白皮书披露的数据来看，近年来，上市公司正在积极主动拥抱ESG理念，ESG报告披露率近年来加速提升。2022年，A股ESG报告披露率为34%，较2021年增加3个百分点；2022年，披露公司数量为1741家，比2021年增加18%。

在披露率大幅上升的同时，上市公司在环境、社会责任、公司治理各项关键议题方面的表现均有所改善，治理水平也在稳步提升。从环境绩效方面来看，截至2023财年，约13.3%的A股上市公司披露了范围一或范围二的碳排放情况，上升趋势稳定。从公司治理维度来看，设有ESG治理架构企业的比例从2021财年开始加速上升，两年来，已从2.8%的比例提升至12.9%。

值得一提的是，由中国证券报与国新咨询共同编制的“国新杯·ESG金牛企业百强指数”在论坛期间正式发布。该指数依托“国新杯·ESG金牛奖百强”评选结果，精准覆盖能源、食品饮料、医药生物、交通运输等25个行业头部企业，以上市满一年的A股上市公司为样本，从环境、社会、治理三个范畴考量上市公司发展的可持续性。



中国证券报、国新咨询、嘉实基金联合发布《ESG投资助推上市公司高质量发展》白皮书。

南通市市长张彤：创立以产业和创新为方向的两大政策性基金集群

● 本报记者 答秀丽

11月24日，南通市委副书记、市长张彤在论坛上致辞时表示，南通“好投”，机遇叠加、资源集聚。

首先，战略叠加机遇千载难逢。南通身兼扬子江城市群、沿海经济带两大江苏功能区重任，是上海“1+8”

大都市圈中唯一长三角北翼城市，既有跨江出海、联通南北的枢纽优势，更有依托上海、连接全球的窗口优势。

其次，江海资源优势全面凸显。南通是江苏唯一同时拥有沿江沿海深水岸线的城市，集“黄金水道”与“黄金海岸”于一身。

第三，各路客商资本竞相涌入。近两年，南通新招引5亿元以上内资项目和3000万美元以上外投资项目超1000个，新落户高成长性科创人才项目超2000个，一批世界500强、知名外资企业、央企总部、上市公司、高科技独角兽企业纷纷抢滩布局。全市现有上市公司57家、新三板挂牌56

家。组建科创投资集团、人才发展集团，携手中金资本、招商局资本、深创投等知名投资机构，创立了以产业和创新为方向的两大政策性基金集群，撬动社会资本形成了总规模650亿元的基金池，构建起覆盖科创项目孵化、成长、成熟、爆发全周期的基金支持体系。

中国国新党委委员、总会计师刘学诗：不断优化ESG评价体系及投资指引

● 本报记者 答秀丽

11月24日，中国国新党委委员、总会计师刘学诗在论坛上致辞时表示，中国国新将持续研究跟踪ESG发展方向，积极参与ESG信息披露标准体系建设，不断优化ESG评价体系和投资

指引。中国国新作为论坛的主办方之一，始终坚持ESG理念，在践行中央企业“三大责任”中，同步实现自身高质量发展。2022年，中国国新专门成立国新咨询公司，前瞻布局ESG领域，积极投身ESG体系建设，致力于成为ESG

标准本土化的实践者、助力央企ESG建设的推动者和央企ESG评价体系的探索者。

他表示，中国国新将自觉履行新时代新征程重要使命，完整、准确、全面贯彻新发展理念，聚焦国有资本运营公司核心功能，充分发挥助力中

央企业科技创新、产业控制和安全支撑作用，以国新咨询为平台，持续研究跟踪ESG发展方向，积极参与ESG信息披露标准体系建设，不断优化ESG评价体系和投资指引，持续打造ESG交流合作的朋友圈与生态圈。

全国社保基金理事会原副理事长王忠民：实现“双碳”社会治理结构核心是建立碳市场

● 本报记者 答秀丽

11月24日，全国社保基金理事会原副理事长王忠民在论坛上作了题为《ESG的算法、架构和实现逻辑——基于南通的启示》的主旨演讲。王忠民表

示，实现碳达峰碳中和社会治理结构的核心是建立碳市场。

王忠民表示，围绕建立碳市场，一个市场机制是CCER（国家核证自愿减排量），另一个市场机制是碳排放交易权的配额市场。有了碳排放权的

配额市场，所有的企事业单位、其他社会组织，如果做出绿色贡献，就有新的收益曲线图形成。

王忠民说，如果将碳中和看成最优算法，那么碳排放要与绿色产业贡献实现总平衡；但如果给碳达峰加上算法逻

辑，那么需要注意的是，实现算法逻辑中的平衡尚需时日，足够的绿色贡献才是“减排去碳”的根本。碳达峰碳中和目标明确了下一步改革的施工线路图，可以通过算法介入，围绕这一既定目标充分发挥市场价格发现功能。

北师大副校长王守军：致力服务区域教育优质均衡发展

● 本报记者 答秀丽

11月24日，北京师范大学副校长王守军以《区域教育优质均衡发展的新探索》为题进行了主题演讲。王守军表示，近年来，北京师范大学探索出以

教育型复合人才培养、输送，带动区域均衡化、高质量发展的新路，推出“强师工程”，实施优师计划、启航计划、教师能力提升计划、基础教育质量检测和诊断计划、“四有”好老师奖励体系、教育部师范教育协同体计划等项目。

王守军介绍，北京师范大学还建立了强师基金，致力于服务国家区域教育优质均衡发展，计划在未来十年，培养输送上万名优秀师范生，使其扎根基础教育一线，为乡村教育振兴作出贡献。

“希望更多企业能够支持强师基金，协力打通区域教育优质均衡发展的新路径，在全国各县乡培养造就更多的新时代‘张謇’型人才，创造出‘一县一謇’的人才生态，真正构建县域的可持续、高质量发展模式。”王守军表示。

连翘资产董事长梁林军：商业的责任是反哺社会

● 本报记者 答秀丽

11月24日，连翘资产董事长梁林军表示，商业的责任是反哺社会。中国

近代实业家、政治家、教育家张謇以“节俭”著称，自己节衣缩食，但遇到有益于国家、民族的公益事业都出手阔绰，有一点做一点，有一分做一分，

毫不吝惜。

梁林军表示，以张謇为代表的儒家用开放、包容、谦逊的心态，积极地学习西方所长，又理性地坚持自身文明中最

重要的内容，摸索并探索儒学与工业化的融合之道。以张謇为代表的中国民营企业家的先贤们，表现出强烈的家国情怀、积极的社会参与和公益意识。

嘉实基金总经理经雷：推动市场形成ESG正向激励和价值发现机制

● 本报记者 答秀丽

11月24日，嘉实基金管理公司总经理经雷在论坛上表示，2020年至2022年，A股上市公司ESG相关报告披露率从27%提升到34%。上市公司在本土化ESG框架和标准的指引下，不断完善环境、社会、治理相关的管理制度与措施。“特别是近年来，在国资委的推

动下，央企控股上市公司在ESG信息披露和建设方面发挥了关键引领作用。央企在履行社会责任、推动社会低碳转型和服务国家战略等方面作出重大贡献，在社会价值创造方面成效明显，是中国特色ESG实践范本。”经雷说。

经雷介绍，2018年，嘉实基金率先在行业组建ESG专职研究团队，目前已经构建了覆盖全市场的本土化ESG

数据和投研系统，并将ESG投研成果系统性纳入投资研究、策略构建、风险管理、尽责管理等投研流程。

经雷表示，通过智能化的ESG数据和研究，嘉实基金致力于为全球投资者提供中国市场特色的ESG决策依据以及投研解决方案。嘉实基金也将积极践行尽责管理，发挥股东的积极影响力和专业能力，加强与被投公司的沟通，赋能企业高质量发展，并推动

市场形成ESG正向激励机制和价值发现机制。

“为推动国内ESG生态体系建设，我们非常荣幸与中国证券报、国新咨询成立ESG联合课题组，编制和发布《ESG投资助推上市公司高质量发展》白皮书，期待通过白皮书的发布，能够持续推动资本市场各参与方对ESG的认同，赋能上市公司高质量发展。”经雷说。